

董事长涉嫌行贿被查 RIO母公司股价大跌

2月27日晚间,上海百润投资控股集团股份有限公司(下称“百润股份”)发布了重大事项公告称,公司近日收到公司董事长、法定代表人、总经理刘晓东因涉嫌行贿被立案调查并留置的通知书。受此消息影响,2月28日,百润股份股价大跌9.77%,收报19.85元/股。

■新快报记者 张晓茵

公司经营暂未受影响

针对公告事件,昨日,新快报记者致电百润股份证券事务代表处,对方向新快报记者表示,本次事件尚未有任何定论,目前公司经营一切正常,各个管理条线均有不同人员负责,董事长被留置对公司经营暂未造成影响。

公开资料显示,刘晓东生于1967年,1997年成立了上海百润香精香料有限公司,初期公司主营食用香精及烟用香精,2008年改名为百润股份,2011年百润股份上市。

目前,百润股份主营业务是预调鸡尾酒和香精香料,知名的“RIO”鸡尾酒就是公司旗下品牌。

逆袭的明星品牌RIO

其实,在RIO成长为公司明星品牌前,曾有过一段“被嫌弃的岁月”。2003年12月,上海百润香精香料成立子公司巴克斯酒业,随后推出RIO系列产品。然而初期阶段,由于面临激烈的外部市场竞争,产品定位也出现问题,RIO业务一度陷入亏损。

为了消除这一潜在的“上市负担”,2009年6月,百润股份将持有的巴克斯酒业100%股权以象征性的100元转让给了刘晓东等17位自然人。刘晓东并未放弃RIO,他对RIO进行了定位调整,成功将RIO从夜场消费场景拓展到更广泛的日常消费市场,进而实现逆袭。2014

年,RIO凭借9.87亿元的年度营收跃居行业首位。

戏剧性的是,2014年9月,当年被100元剥离出去的巴克斯酒业,被百润股份以高达49.4亿元的价格收购回来。交易完成后,百润股份2015年的营收直线上涨。不过,在过度激进的营销策略下,2016年RIO业务再度亏损,直接导致当年百润股份亏损超1.4亿元。

此后,公司再次进行战略调整,RIO及百润股份业绩重返正常轨道。

1月26日晚间,百润股份发布业绩预告,预计2023年公司归母净利润为7.56亿元-8.6亿元,同比增长45%-65%。

6个跌停后股票大涨80% 一则公告“左右”股价 合力泰收关注函:是否涉嫌内幕交易

新快报讯 记者涂波报道 不到一个月就收了两次关注函!继因2023年业绩预亏90亿元-120亿元收到深交所关注函后,近日,合力泰再因违反公平披露原则,以及是否存在涉嫌内幕交易情形,再收关注函。2月28日,合力泰跌停收盘,报1.73元,总市值53.91亿元。

巨亏业绩带来6个跌停

公开资料显示,合力泰的主营业务是为手机厂商提供触控显示类、光电传感类及FPC等产品。其手机品牌客户包括三星、荣耀、小米、OPPO等知名品牌,汽车客户包括比亚迪在内。1月30日晚间,合力泰披露2023年业绩预告显示,2022年年末合力泰的净资产为54.85亿元,而截至2023年年末的数据预计为-65.1亿元至-35.1亿元。净资产为负数意味着合力泰处于资不抵债的窘境。有

股民直呼:“把公司卖了都不够还债的”。

合力泰发布巨亏的业绩预告后,深交所随即对公司下发关注函,问及业绩下滑原因、计提坏账准备的合理性、存货跌价准备计提是否合理和长期资产减值准备计提是否合理等问题。随后,公司股价大幅下跌,于1月31日至2月7日经历6个“一字”跌停,累计跌幅达46.6%。

股价大涨受深交所关注

2月5日晚间,合力泰发布了一则公告,让此后几天的股价走出了“深V”形态。合力泰披露提示性公告,2月4日,福建华闽已向福州中院提交申请对公司进行重整及预重整的材料。虽然资不抵债,但这则公告似乎重新燃起了投资者的希望。今年2月8日至2月27日,8个交易日,合力泰股价从0.99元涨至2.1元,区

间涨幅达80%。

截至2024年1月19日,合力泰最新股东户数为11.08万户。值得一提的是,截至去年9月末比亚迪持有合力泰11.11%股份,为第二大流通股股东。

对于“过山车”般的股价,2月26日晚间,深交所对合力泰下发关注函,要求确认是否存在应披露而未披露的重大信息,公司基本面是否发生重大变化。说明控股股东及实际控制人是否计划对公司进行股权转让、资产重组以及其他对本公司有重大影响的事项,并要求其书面回复。核查公司董事、监事、高级管理人员及其直系亲属近一个月来是否存在买卖公司股票的行为,是否存在涉嫌内幕交易的情形。另外,值得投资者注意的是,合力泰目前仍存在终止上市的风险,公司是否进入预重整和重整程序尚存在不确定性。

海南免税业旺季不旺 海汽集团入局免税市场再生变故

新快报讯 记者刘艳爽报道 海汽集团收购海旅免税迎来新进展。2月27日晚间,海汽集团公告称由于涉及重大调整,将撤回此前对海旅免税的收购案并重新估价,公司将在2月28日起停牌。2022年,受疫情影响业绩大降的海汽集团计划收购海旅免税来自救,然而疫情过去后,海南免税业走势发生变化,据悉,本次调整主要因为海旅免税去年11月、12月的业绩不达预期。

海汽集团是一家主营汽车客运、客运站经营、维修及销售的公司。其收购海旅免税计划最早起于2022年5月,海汽集团计划以50亿元收购海旅免税。当时受疫情影响,海汽集团决定收购时业绩承压严重,不仅净利润连续报亏,同时公司经营活动产生的现金流已经连续7个季度下降。而彼时的免税业务是热门板块,市场普遍

认为收购海旅免税是海汽集团的重要自救之举。

不过疫情封控放开后,海旅免税的业绩却未达预期,主要原因在于海南免税业发生趋势变化。据海口海关统计数据,疫情封控前,海南离岛免税市场一、四季度为销售旺季,每年的9月开始海南离岛免税会逐步回暖,四季度属于一年中仅次于一季度的旺季。2023年,虽然全年海南离岛免税市场销售额437.6亿元,同比增长25.40%,但其中一季度占比为38.55%;11、12月销售额大幅下滑,四季度未见历史年度会出现的小旺季现象,一定程度上出现了旺季不旺情形。海旅免税业绩表现与市场大趋势相同,该公司2023年整体业绩低于预期,营业收入仅实现全年预测的78.67%。

海汽集团表示,此前公司计划以

发行股份及支付现金相结合的方式购买海南旅投免税品有限公司的全部股权,同时拟向不超过35名符合条件的特定对象发行股票募集配套资金。由于去年11月和12月期间海旅免税业绩未达预期且行业趋势发生变化,公司拟对本次方案做出调整,预计本次交易标的价格在18亿元-25亿元之间,交易价格调整幅度超过20%,构成交易方案的重大调整。

记者留意到,这不是海汽集团第一次调整收购价格,早在去年4月,海汽集团便公告称因考虑海旅免税业绩不确定性,故将收购价格从50亿元降至40.8亿元。去年10月,因与海旅免税相关的华庭项目进展不及预期,故让海旅免税原股东海南旅投增资3.9亿元,同时考虑到未来海南封岛对业绩的不确定影响,海旅免税的业绩承诺期被延长1年。



老景区拥抱新产业 来武当山买条“山鬼币手链”

■新快报记者 张晓茵

以前若有人问我,是否会在旅游时给亲友带回纪念品,我大概会付之一笑。作为在武当山这个明代皇家道场长大的孩子,邻近小学的玉虚宫就是幼时的“游乐园”,宫内珍贵的文物随手可触,草坪里生长的“毛芽”(学名:谷荻)是我们的零嘴,其间蹦跶的蚂蚱是我们的玩伴,随处可见的旅游工艺品自然是当地孩子最常见的“玩具”。

在这种环境长大,难免审美饱和,以至于小时候去其他景点或博物馆游览时,难以感到新奇,反而常常在心底暗自比较:“景区没我家乡大”“底蕴没我家乡深”“文物有啥好看的”。

那时我对景区及博物馆售卖的诸如刻有山水诗词的折扇、样式雷同的木质雕刻摆件、工业化生产的手串等工艺纪念品没任何好感。这种观念不仅在我,往年那若是哪家亲戚从远方带回类似纪念品,往往也只会引来大家的一阵哂笑。

然而,随着近年文化创意产业的兴起,武当山人对旅游纪念品的态度也在悄然发生变化。今年春节期间,我与朋友曾去广西壮族自治区博物馆参观,我注意到,该博物馆出售的文创纪念品灵感大多来自馆藏文物,不过,纪念品风格不再以庄重为主,而是大多进行了二次创作,或搞怪、或夸张、或可爱,惹人眼球。

看同行友人兴致高涨,我也破例拿出手机拍照并分享到家乡的朋友群,打算寄些给朋友作为礼物。有趣的是,家乡的朋友们对这些旅行纪念品表现出了浓厚的兴趣。

实际上,朋友们对旅行纪念品接受度的提高,也是家乡对文化创意接纳的一个缩影。在文创产业兴起之初,武当山对外来新观念及跨界合作相当谨慎。彼时,景区在策划与外部的各类联动活动时,坚持遵循传统,并对任何可能触及道教文化尊重底线的行为保持高度警觉。

例如,早年间曾有一款热门网游融入了武当文化,因游戏大火,一度出现了玩家身着不合时宜COS服饰进道观的情况,曾引发过小范围的网络争议。

但随着对文化产业内在价值认识的深化,武当山也意识到自身深厚文化积淀中蕴含的巨大潜力,开始探索适宜的交融边界,因此,武当山文创产业虽起步较晚,但也实现了华丽转身。

近几年,武当山已多次举办主题漫展;办过潮创武当——2021武当山文创大赛;去年,景区推出武当山金顶文创雪糕,武当山文创旗舰店也正式开业。

最近,我还收到了家乡表妹发来的照片,照片中她手持着文创雪糕,在一个古亭前举起,评价言简意赅“好吃”。她告诉我,目前文创雪糕不局限于景区内部销售,山脚下的众多便利店也会出售,已是居民们喜爱的特色产品。

在武当山文创旗舰店,一款“山鬼币手链”备受青睐,其他文创产品也引得游客在网络争相秀同款。春节期间,该店每日客流量增长超过50%,日流水达到数万元。

从居民不屑到追捧的态度可以看出,文创产业对激活地方经济、提升文化认同感发挥了重要作用。传统老牌景区拥抱新产业,不仅拓展了传统文化的表达边界,同时也丰富了游客体验,让武当山文化得以更生动、更具象化地走进大众生活。